

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN
En Coruña: un mes, 1'25 ptas.— Provincias: 4 ptas. tri-
mestral.— Países de la Unión Postal: 9 ptas. trimestre.

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARIA PITA, 7
TELÉFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

LA CORUÑA — Año III — N. 702

JUEVES 27 de Mayo de 1920

LA CARESTIA DE LA VIDA

EL PAN

En la sesión municipal de anoche quedó por fin, aclarado este asunto, aclarado pero no resuelto, ni mucho menos.

Casi cuando la sesión iba a levantarse, pero que nadie hablase de la cuestión de los panaderos—tanto o más que de escasez de harina el conflicto es de competencia mercantil—alguien suscitó el tema y de él se ocuparon algunos concejales, pero como a regañadientes, con evidente desánimo, dando al público la sensación de que se reconocen impotentes para encontrar, y más aún para imponer, una solución que evitando abusos asegure el abastecimiento del vecindario.

El conflicto, escuetamente relatado, se debe a que la mayoría, no todos, los patronos que tienen harina intervenida por el Ayuntamiento, pero que conservan en su poder en calidad de depósito, no quieren cederla a los que carecen de ella. Por eso proponían que se les dejase elaborar, y en vista de que su proposición no fué aceptada, a entregarla a quienes se presentan a pedirla con los vales expedidos por la Alcaldía. Esos patronos ofrecían surtir la población hasta mediados de Junio, sin elevar los precios; y alegaban como verdadero móvil de su proposición la amenaza de sus obreros de declararse en huelga si la harina salía de sus establecimientos.

Pero los otros patronos, imposibilitados de trabajar por falta de materia prima, dicen que la verdadera finalidad de sus compañeros de profesión es la de aprovechar estas circunstancias para cerrarles sus hornos y arruinar sus industrias, eliminando así toda competencia para el porvenir.

Lo evidente es que la población carece del pan necesario, que éste, a más de escaso, está con frecuencia deficientemente elaborado y que la desorganización del trabajo hace que, por expenderse tarde, todos los corniches tengamos que comer con una o más horas de retraso, pues las "colas" en las expendurias son cada día mayores. Y evidente también que la incautación resulta de hecho un fracaso, porque los depositarios de la harina se ríen de quienes se presentan a recogerla con las órdenes de la autoridad municipal depositante.

Como la prensa, según nosotros, entendemos el periodismo, ante problemas como éste no debe rehuir su opinión, limitándose a una labor negativa, de abstención, informativa y de mera crítica, diremos, en primer término, que se desprestigia la autoridad pública, que después de apelar a medidas extremas como es la de incautación, tolera que los interesados la hagan absolutamente ineficaz. El hecho de tener en depósito la harina les priva, lo mismo civil que administrativamente, de todo derecho sobre ella, y la simple negativa a entregarla a quienes ordena el depositante es constitutiva de un delito grave. Y si la autoridad, teniendo en eso todo el eficaz apoyo de la ley, consiente en ser desobedecida, es natural presumir que su gestión será completamente inútil para evitar que lleguemos a carecer de pan.

En cuanto a si la harina debe ser o no repartida entre todos los tahoneros, es cuestión a estudiar y que no puede resolverse sin datos y elementos de juicio.

Hablando de las carnicerías, hemos dicho desde estas mismas columnas que acaso la principal causa del encarecimiento de la carne es el excesivo número de anueñas, pues dada la relativamente escasa venta, tienen que defenderse vendiendo caro. Si fuesen demasiado pocas, el inconveniente sería otro, el de que la falta de competencia les permitiese algo así como un monopolio.

Es esto último lo que buscan los panaderos que se niegan a entregar las harinas? ¿Es que verdaderamente sus obreros les amenazan con la huelga si las ceden? ¿Los hornos de esos patronos se bastan para surtir la población? ¿Hay verdadero peligro de que si se cierran los demás, se erijan ellos en monopolizadores de artículo tan necesario?

Esto es lo que deben estudiar las autoridades, después, claro es, de asegurar el aprovisionamiento de harinas.

Y a priori es difícil fijar el número necesario de establecimientos de fabricación. No deben ser tantos, que para poder subsistir tengan que vender caro, ni tan pocos que monopolicen el artículo.

La práctica es la que demostrará plenamente si faltan o sobran hornos, pues solo podrá afirmarse que hay los precios, cuando, existiendo las bastantes expendurias, pueda el público adquirir las diversas clases de pan, sin agobios, fácil y normalmente, bien confeccionado y al precio que razonablemente le corresponda dadas las circunstancias del mercado de harinas y el costo de los demás elementos de producción.

De madrugada recibimos de la Asociación Patronal la siguiente nota:

"Ayer se reunieron en la Asociación Patronal los elementos mercantiles que la integran y en vista del conflicto que se avecina con la falta de harina en la población, se acordó el que sea esta entidad la que se ocupe segundamente del abastecimiento, para lo que aprovechará en primer término los ofrecimientos que a tal fin hicieron los almacenistas de este artículo.

Se nombró una comisión gestora y administradora del asunto, que formarán: el presidente de la Asociación Patronal, el de la Cámara de Comercio, el de la Mutua Mercantil, D. Jenaro Fernández, señores Hijos de Simeón García y Sres. Hijos de B. Ares."

DEL FERROL

Mayo 26.

HUELGA SOLUCIONADA

Se ha solucionado la huelga de ayudantes electricistas de la fábrica de esta población.

Les concedió la empresa un aumento de 45 céntimos.

LA VERBENA DE LAS ANGIUSTIAS

El sábado próximo se celebrará la tradicional verbena de las Angustias, la más popular de cuantas aquí se verifican.

La plazoleta que mira al templo, los pasos contiguos y la fachada de la iglesia lucirán vistosas iluminaciones eléctricas.

En la verbena no faltará nada; habrá dos bandas de música, pianos y gaitas, fuegos artificiales, bailes, en algunos sitios hasta la madrugada.

A todo lo largo del paseo se instalarán diversos puestos.

EXCURSION A LA CORUÑA

La Juventud socialista del grupo femenino de esta ciudad prepara una excursión a esa capital.

Servirá esta visita para estrechar los lazos

de unión con los socialistas y las cigarrerías de la fábrica de esa capital.

EL CONFLICTO DEL PAN

Los socialistas en su órgano «El Obrero» proponen al Ayuntamiento que al igual que hizo el de esa capital, se incaute de las existencias de harinas.

Creer justamente que de esta manera terminarán de una vez las repetidas subidas del pan, solucionándose así los conflictos que por tal causa vienen sucediéndose.

El correspondiente.

UN ABUSO OFICIAL

Los sellos de Correos

Elevada a 20 céntimos la tasa postal de las cartas más corrientes, no solo no se hizo al mismo tiempo la emisión de los nuevos sellos de Correos, sino que en las expendurias no hay los de 5 céntimos que podrían servir de complemento. Y para mayor dolor también escasean los timbres de 15 céntimos y de todas las demás clases, por lo cual es punto menos que imposible franquear una carta, aun resignándose a pagar un exceso de tasa.

En Ferrol, Ortigueira y otras localidades se acudió al procedimiento supletorio de poner en las cartas el sello del Ayuntamiento, cobrando la tasa en metálico y habilitando para ello horas extraordinarias en la Alcaldía.

Y aquí será preciso hacer lo mismo, porque la actual es una situación anómala que no puede perdurar un día más sin grave quebranto del comercio y de los particulares.

UN CONCIERTO

En el teatro de las Escuelas Populares se celebrará mañana, de cinco a siete de la tarde, un interesante concierto.

Estará éste a cargo del aplaudido violinista D. Celso Díaz, acompañado al piano por el Sr. Arqué, y será a beneficio del oratorio festivo de los Padres Salesianos.

El superior de la citada orden nos ruega que hagamos pública la invitación a todos los cooperadores y amigos del oratorio.

LOS SUCESOS DE RENTERIA

Sangrientas colisiones en San Sebastián SE DECLARA EL ESTADO DE GUERRA

(POR TELÉFONO)

MADRID 26.

Habla el subsecretario de Gobernación. El señor Ruano manifestó a los periodistas que la impresión general de España es satisfactoria.

Explicó los orígenes del conflicto de Rentería en igual forma que lo relatan los informes particulares.

Estima injustificada la huelga general, toda vez que la fuerza pública se limitó a amparar a la familia que iba en el automóvil, el cual fué agredido por algunos vecinos.

Comienza el paro general.—La guardia civil apedreada.—Una mujer herida.

Comunican de San Sebastián que hoy comenzó allí la huelga general con carácter indefinido hasta conseguir la libertad de los detenidos ayer y la dimisión del gobernador civil.

La actitud de los obreros obedece a los sucesos de Lezo.

El paro es absoluto, extendiéndose incluso a los tranvías que hacen el servicio a la frontera.

La guardia civil patrulla por las calles. Frente al Gobierno civil un grupo apedreado e insultó a los guardias.

Muchos cristales fueron rotos a pedradas. Algunos grupos intentaron asaltar las tahonas.

La guardia civil dio una carga, resultando una mujer herida.

Otros grupos pretendieron que se cerrase la Central telefónica provincial, impidiéndolo los miqueletes.

Se reúne el Ayuntamiento.—Sangrienta colisión con la guardia civil.—Un muerto y varios heridos.

El Ayuntamiento reunió en sesión secreta, acordando ir a visitar al gobernador para pedirle que retire las fuerzas de la calle.

Cumpliendo el acuerdo marchó el alcalde con varios concejales para avistarse con el gobernador, siguiéndoles una gran muchedumbre.

Fuerzas de la guardia civil a caballo salieron al encuentro para cortarles el paso, siendo recibidas a pedradas.

En vista de ello dieron los guardias una tremenda carga a sablazos.

Uno de los civiles cayó del caballo que montaba y al verle en el suelo lanzáronse sobre él muchos de los manifestantes, teniendo que defenderle sus compañeros.

Por consecuencia de esta colisión resultó muerta una mujer.

Hubo muchos heridos, entre ellos Antonio Morgallo, que está moribundo, con un balazo en el cráneo; Felipe Hernández, gravísimo, con un balazo en una pierna, y otros hombres que están menos graves.

El teniente que mandaba la fuerza al reconocer al alcalde, ordenó que cesase el tiroteo, evitando con ello una verdadera catástrofe, y permitió que pasase con los concejales hasta el Gobierno civil.

En la entrevista con el gobernador convino en la retirada de las fuerzas para no entorpecer las gestiones de arreglo iniciadas por el alcalde.

Otros detalles

Sábese que de las colisiones habidas resultaron heridos cuatro guardias civiles.

Dícese que otros tres huelguistas quedaron muertos, pero hasta ahora no hay confirmación.

De Irún comunican que comenzó la huelga general, cerrando todo el comercio.

Témese que surjan desórdenes.

Se declara el estado de guerra.

En vista de la gravedad de las circunstancias reunió la Junta de autoridades, acordando declarar el estado de guerra en toda la provincia.

El correspondiente.

Cosas de la calle

Es, en verdad, muy raro inoportunamente vilando el caso que estos días se está dando para mandar las cartas al correo.

Como todos sabéis, subió el franco que a igual la clase pobre que la rica tiene que dar la carta para el correo, pero que marche sin interrupción una carta notada en el buzón.

Desde primeros del corriente mes los sellos son de cuatro y no de tres, pero no es este exceso tributario con su gasto mayor de numerario lo que motiva la reclamación, pues es necesidad del presupuesto y no estaría bien meterse en esto, ya que la bolsa patria está escurrecida y de algún modo hay que pagar la vida.

Es obra quisquosa la verdaderamente escandalosa.

Aunque el buen coruñés se vuelva mico no halla un timbre postal de 5 céntimos, ni tampoco de diez céntimos, ni de veinte de una vez; no existiendo por tanto hábil manera de mandar una carta para fuera ya que sin disponer de esas fracciones no es posible sumar dos palaeones.

Es el daño menor si el efecto a enviar es de interior porque queda el recurso soberano de llevar el paquete en propia mano.

Mas ¿quien lleva en persona las cartas, por ejemplo, a Barcelona, a Cádiz o a Jerez?

Quien tal cosa dispuso ha cometido un lamentable abuso y es natural que el público demande sellos de perro chico y perro grande, pues la cuestión postal es, enunciarla rematadamente mal.

DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita María de las Mercedes López Ribó, tan querida en la sociedad coruñesa, para el distinguido abogado y vicepresidente de la Comisión provincial D. Rafael Llamas Tojo.

La boda, que uno a dos familias muy significadas en la comarca gallega, se verificará en breve y los novios están recibiendo muchos regalos y felicitaciones a las que unimos la nuestra muy cordial.

El día 31 del corriente mes se verificará en Madrid la boda de la bellísima señorita Cristina Travesedo, hija de los marqueses de Santa Cristina, con el distinguido joven D. Alvaro Basa y Jimeno, hijo de nuestro querido amigo y colaborador D. Leopoldo Basa y Villardefrancos, un coruñés muy prestigioso y entusiasta que merece de veras el calificativo de su ciudad natal, alcañal a los sucesos de su vida, como él lo estuvo siempre a nuestras venturas y sinabores.

La prensa madrileña dedica amplias informaciones a los preparativos de este suceso familiar, que es un acontecimiento en el mundo aristocrático de la villa y corte y «El Imparcial» llegó ayer habla de la exposición del equipo de la novia y los regalos de boda, instalada en los espléndidos salones de los marqueses de Santa Cristina, decorados con magníficos tapices y cuadros, entre los que figuran obras maestras de las escuelas española e italiana y retratos de familia procedentes del Palacio de Aranjuez, destacando el de la reina gobernadora doña Cristina de Borbón, abuela de los padres de la novia, pintado por el retratista de cámara Gutiérrez de la Vega.

Después de ensalzar la ropa blanca de la novia, habla de los trajes y dice de los que el novio regala a su prometida que son preciosos, llamando la atención al de boda, que es de tisú de plata, y otro brochado de oro, que es de suprema elegancia, así como el abrigo y manguito de «zibeline» y otro cubierto de encaje negro.

Además, el Sr. Basa regala a su prometida: un hilo de perlas, un elegante y magnífico lazo de perlas y brillantes, una pulsera de rubíes y brillantes más un abanico antiguo época Luis XVI y un juego de encajes de Alençon y de punto de aguja, volantes de Chantilly y pañuelos de punto de Inglaterra.

El novio regala también a sus futuros padres políticos: una sortija de amatista orlada de brillantes y una petaca de oro y platino; a sus hermanas políticas, un bolsillo de oro, un afile de rubíes y brillantes y un imperdible de aguas marinas y brillantes.

La novia ha regalado a su prometido una botanadura de perlas y brillantes y una sortija con un zafiro y brillantes, y a su futuro padre político y hermanos, alfileres de perlas, zafiros y brillantes.

Ambos novios regalan a su padrino, D. Francisco Travesedo, una preciosa botanadura de «relate de luna» y brillantes.

Los marqueses de Santa Cristina, además del magnífico equipo, han puesto en la casa de la hija una hermosa «rivière» de brillantes y un juego de soberbios encajes antiguos, y a su futuro hijo político, un reloj de oro con zafiros.

Entre los regalos de la familia figuran: el del padre del novio, consistente en un rico juego de té de plata; de la marquesa de Campo Sagrado y de la Isabela, abuela de la novia, un collar precioso, formado con dos hilos de perlas, separadas a trechos por broches de turquesas y brillantes, joya histórica, como casi todas las que posee la augusta dama, por haber pertenecido a su madre, la Reina doña Cristina de Borbón.

De los hermanos del novio, candelabros de plata; de los condes de Montefuerte, hermanos de la novia, juego de tocador de plata y botanadura de esmalte y brillantes; de la hermana de la novia, «barrete» de brillantes y zafiros y botanadura de perlas; de los condes de Guendulain, broches de topacio y brillantes; de los marqueses de Quiros, sortija de brillantes; de los condes de Malquer, broche de agua marina y brillantes; de la señora viuda de Drake, «necessaire» de viaje con frascos de plata; de D. Francisco Travesedo a su sobrina, una magnífica cinta de brillantes, de fina labor y primoroso dibujo; y al novio un estuche de cubiertos de plata y «vermeil» del duque viudo de Najera, broche de zafiros y brillantes; de los condes del Vado, pulsera de las mismas piedras; de los señores de Méndez-Vigo, sortija formada también con piedras idénticas; de la condesa viuda de Patilla, frutero de plata y cristal; de los condes de la Real Piedad, «barrete» de brillantes y perlas; y de la marquesa viuda de Pidal, sortija con una agua marina de gran tamaño rodeada de brillantes.

Entre los demás regalos recibidos, que pasan de cuarenta, figuran los de los Principes Pío de Saboya, los duques y duquesas de Fernán-Núñez, Plazencia, Medina, Zaragoza, Solomayor, Santa Eulalia, Montalbán, 1.ª y 2.ª Victoria, Baena, Tarazona, Unión de Cuba, y viudas de Santo Mauro, Valencia, Riáncor y San Fernando; marqueses y marquesas de Valdeolmos, Bermejillo, del Rey, Semió, Bondad,

Real, viuda de Bazán, Maltrana, Valdeiglesia, Urquijo, Guevara, Somosano, Montebello, Roldán, Manzanedo, Larrea, Bonaque, Mina, Salinas, Santa Cruz, Moezama, Montebello, Pidal, Peñañal, Ontivero, Santa María de Silvela, Rocamora, Almoguer, Olivares, Cayo del Rey, Gorbea, Bondaña, Jura-Real, Porriago, Marbas, Campo-Ertal, Espejo, Camarasa, Guimaraes, Casa-Torres, Cortina, Benicarlo, Miraflores, Valdeleza, Montara, viuda de los Castellones y Zurgena; condes y condesas de Xilguera, Arzaga, viuda de Montefuerte, Goyeneche, Cincera, Velasco, Torre-Arias, Gaytanes, Báezaga, Rincón, Crecente, Castilleja de Guzmán, Román, viuda de Peña-Ramiro, Villapaterna, Aguilar, viuda de Albiz, Heredia-Spiñola, Bernar, La Bisbal, Sizzo-Noris, Esteban Collantes, Salinas, Casa-Valencia, Final, Cartayna, Paredes de Nava, Almodóvar y Caudilla; el general Borbón y señora, los vizcondes de Roda y de Cuba, señores y señoras de Pidal (D. Pedro), Ezzaguirre, Allendesalazar, Cárdenas, Cincinégui, Drake, viuda de Lersundi, Gilmo (D. Mariano), Rivera, Landeche, Allendesalazar (D. Francisco), Mendoza (D. Carlos), Jimeno (D. Santiago), López Roberts, Redó y viuda de Redó, Martínez de Irujo, Lázaro Galdiano, Longoria, Losada, viuda de Azpiroz, Monjardín, viuda de Allendesalazar, Gállardo, Berhualdo de Quiros (D. Carlos), Menéndez (don Juan), Llamosa, Azpíroz, Muró (D. José), Rolland, Mendivil, Silveira (D. Mateo), Martínez-Cubels, Moreno Carbonero, Pelizaens, García, Gutiérrez (D. Francisco), Dumont (doña Paulina), Heredia, García San Miguel, Travesedo (D. Manuel), Landeche (D. Adolfo), Alonso Fombó, viuda de Ezeosura, Alvarez de Estrada, Soler, viuda de Aros, Reyna, Brunjumea, Bermúdez de Castro, viuda de Navascués, Kindeñán, Linières Padilla, viuda de Coghén, Cabeito (don Félix), Bahía, viuda de Redondo, Cubillo, Espeluis, Barrenechea, Artega (doña Inés), Bruque, Sánchez (doña Calajima), Bestard (don José), Oliva, Fernández-Hontoria, Baschran, Villadefrancos, Gordón, Silveira (D. Luis) y muchos más, entre los que se cuenta una primorosa mesa para té, de la servidumbre de la casa de los marqueses de Santa Cristina.

Enviamos a nuestro querido amigo y a los novios una enhorabuena muy cariñosa.

VIAJEROS

Están en la Coruña los señores de Dafonte (D. Marcelino) y su hija María Luisa.

Salieron para la Xorixañia los señores de Goicoechea (D. Mariano).

Para Guisamo, D. Antonio Cortés.

Llegaron de Madrid el director general de la Deuda D. José del Moral y el doctor Moreno Zancudo.

El percance de Deschanel

(POR TELEFONO)

Opinión de los médicos.—El Presidente se irá al campo.

Paris.—Marcelo Hubin dice en «L'Echo» que el Presidente de la República debe retirarse a descansar por una temporada, la duración de la cual no puede fijarse; pero que puede prolongarse hasta muy avanzado el verano.

Después de la tremenda sacudida experimentada en el accidente, Deschanel no se halla en condiciones de hacer su vida normal. Los médicos le aconsejan que se vaya al campo, lejos de Paris.

Aun no se ha fijado el lugar en que residirá.

En la Cámara de los diputados

Paris.—En la sesión celebrada hoy por la Cámara de diputados, el presidente de la misma pronunció un efusivo discurso, lamentando el accidente ocurrido a Deschanel y congratulándose de que no haya tenido graves consecuencias.

El estado de Deschanel

Paris.—Conforme a las prescripciones facultativas, Deschanel se abstuvo hoy de presidir el Consejo de ministros y no recibió a Millerand.

Ayer tarde bajó Deschanel a su despacho en donde estuvo leyendo la prensa.

Después de una cena frugal, se acostó a las nueve, durmiendo tranquilamente toda la noche.

A petición de Millerand y hasta nueva orden, los médicos redactarán un parte diario, dando cuenta del estado de Deschanel.

REUNION DE ARTESANOS

Según nota que se nos envía de la «Reunión de Artesanos», el presidente de la popular sociedad, doctor Rodríguez Martínez, dirigió ayer a los señores Palacios, Sotomayor, Gastromil, Usara, Flores, Parina, Risco y Durán el siguiente despacho telegráfico:

«Orientados sociedad constituir núcleo regional después esto amparar intereses gallegos materiales y espirituales, rogámosle acudir urgentemente para acentuar triunfo ideal que energicamente imponemos estimulando callada palabra colonia gallega Madrid».

PARA EL ALCALDE

LOS COCHES DE PUNTO

Porque sabemos cuanto interés pone el señor Lens en atender las quejas del público, nos decidimos a escribir, una vez más, acerca de la urgente necesidad de adecentar los coches de alquiler.

Es una gran vergüenza que se tolere en la Coruña la circulación de la mayor parte de esos vehículos que no son sino indecorosos cajones, sin pintar, desvencijados y llenos de mugre los almohadones, por llamarles de algún modo.

Completan el cuadro las dos sardinas hambrientas que arrastran, esta es la verdadera aceptación, tales carruajes, y para que todo esté a tono hay que ver a la mayoría de los cocheros con una indumentaria rota, sucia y descolorida.

Hace años, no sabemos cuántos, que el Ayuntamiento acordó obligar a los aurigas a usar un uniforme y resolvió también retirar de la circulación los coches que no estuviesen decorosamente presentables, pero todo ello quedó en proyecto.

Estos pequeños detalles de policía municipal tienen en el fondo una gran importancia y como no representan gasto alguno para el Ayuntamiento confiamos en que el alcalde dictará las medidas oportunas para conseguir rápidamente el adecentamiento del servicio.

EL ORZÁN se vende en Madrid en el salón de limpiabotas de la Carrera de San Jerónimo, núm. 14.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde Sr. Lens y con asistencia de 22 concejales celebró ayer sesión supletoria la corporación municipal.

VOCALES ASOCIADOS

Aprobada el acta de la sesión anterior se procedió al sorteo de los 36 vecinos contribuyentes que en concepto de vocales asociados han de formar parte de la Junta municipal que debe funcionar durante el presente año, reedificando elegidos los Sres. D. Francisco Veiga, José Blanco, Francisco Sanjurjo, Benito Pérez Fernández, Ignacio Rodríguez Mantuñán, Aureliano Santa María, Manuel Quintas Martínez, Francisco Ojeda, Manuel Sanjurjo Fontela, Clemente Panizza, Antonio Torreiro, Pedro Couce, Neira, Manuel Paz Paz, Ángel Duván, Luis Díaz, Francisco Batista, Ramón Canelada, Plácido Bernardo, José Laciuna, Miguel C. de Arenaza, Eduardo Somoza, Ricardo Silveira, José Antonio Crespo, Francisco Vinos, Pedro Eiroa, Recarey, Manuel Navarro, Francisco Arés Ríos, Andrés González, Alberto Rodríguez, José Orro, Manuel Huertas, Ramón Miralles, Vicente Nera, José Fraja, Ricardo Seoane Rodríguez y Pedro Sánchez Somoza.

LICENCIA PARA OBRAS

Se concedió licencia para efectuar obras en distintas fincas a D. Manuel Pedreira, don Juan Cortés Pérez, doña María Rodríguez Goto, D. José Pardo Penedo, D. Alfredo Teijo y a don Constantino Suárez Meiras y se lo denegó a don Joaquín Seoane que pretendía reparar una casa en la Travesía de Vera.

UN INFORME

Fuó aprobado un informe acerca del aumento que precisarian los presupuestos de construcción de los grupos escolares «Cursos Enriquez» y «Concepción Arenal», formados en el año 1910 si las obras fueran ejecutadas actualmente.

VARIAS PROPOSICIONES

Se acordó que quedara sobre la mesa una proposición de la comisión de cementerios, para cerrar con destino a ampliación del cementerio civil una porción de terreno situado al lado Norte del perímetro de los cementerios y encajar al arquitecto municipal la formación del oportuno proyecto.

Se aprobaron: otra proposición de la misma comisión para construir doce nichos en el cementerio civil, acordándose que pasara a la comisión de obras; otra de la Beneficencia nombrando en propiedad portero del Asilo municipal al interno D. Francisco Mendonza Ramos y otra de la comisión de Mercados y Mataderos, sobre reparaciones en la Plaza de Abastos de San Agustín.

UN EXPEDIENTE

A continuación se dió lectura al expediente instruido a consecuencia de haber sido denegado auxilio en la Casa de Socorro a un niño en la noche del 12 del corriente, para el cual había sido nombrado instructor el Sr. Pazos, auxiliado como secretario por el oficial del Ayuntamiento Sr. Seijo.

En dicho expediente figuran las declaraciones de dos vecinas de la casa en que vivía la criatura fallecida, en las que se hace constar que en la mencionada noche, acompañaron a la Casa de Socorro a la madre del niño, llevando a éste en brazos envuelto en un cobertor y al llegar a dicho centro benéfico se encontraron con que el portero les negó la entrada, manifestándoles que aquello no era una casa de consultas, toda vez que no era ningún herido el que conducían.

Propuso el Sr. Pazos, como fallo del expediente, la destitución del mencionado portero y así se acordó.

El Sr. Paredes propuso también que se acordase por el Ayuntamiento que a cualquier hora del día o de la noche sean asistidos en la Casa de Socorro cuantos enfermos y heridos reclamen asistencia facultativa.

Intervino el Sr. Precedo para manifestar que, a su entender, el expediente instruido debía ampliarse en el sentido de averiguar si el portero al proceder como lo hizo cumplió órdenes recibidas y este caso de quien procedan tales órdenes.

Hablaron aún otros varios concejales y al fin se aprobó el fallo del expediente por 18 votos, contra 5 que pedían la ampliación.

CUENTAS

Se aprobaron veintitrés de gastos por diversas obras, adquisiciones y reparaciones.

DOS OFICIOS

Segundamente se dió lectura de dos oficios del delegado de Hacienda reconociendo al Ayuntamiento el derecho a recibir 40.785'83 y 5.903'34 pesetas, pagadas de más por el Municipio por atenciones de primera enseñanza de la Coruña y Oza.

UNA PROPOSICION

Se dió lectura a una proposición de don Francisco Salvadores pidiendo que el Ayuntamiento solicite del Gobierno, por conducto del gobernador civil, que sean restablecidas las garantías en las poblaciones donde el estado del orden lo permita y la reapertura de los locales de las sociedades obreras, acordándose que quede pendiente hasta la próxima sesión.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Precedo pidió a la Alcaldía que se ponga al habla con la empresa correspondiente, para que la conducción eléctrica

Empréstito del Excelentísimo Ayuntamiento de Lugo

SUSCRIPCION DE 2.000 Obligaciones (primera serie) de 500 pesetas nominales cada una al 5 % de interés LIBRE DE TODO IMPUESTO, INCLUSO DE LA CONTRIBUCION SOBRE UTILIDADES, al tipo de 97 %, con cupón 30 de Junio próximo y pagadero por trimestres, cuyo interés, teniendo en cuenta el tipo de emisión y los intereses corridos, es de 5,19 % anual.

Estas Obligaciones serán amortizadas a la par en un período máximo de 45 años, cuyos sorteos se verificarán en la última quincena de Marzo de cada año.

El pago de estas Obligaciones se hará entregando el 50 % de su valor, o sean Ptas. 242.50 en el momento de la suscripción, contra resguardo provisional y el 50 % restante. 242.50 el día 31 de Mayo en curso, contra entrega de los títulos

El Banco de la Coruña administrará estas Obligaciones en garantía de cuentas de crédito.

Punto de suscripción: BANCO DE LA CORUÑA, donde se facilitarán todos los detalles relativos a esta suscripción.

Siguió diciendo el Sr. Paredes que ni los obreros que allí concurrían llevaban la representación del gremio de panaderos ni los señores Carro, Pombó, Baquero y Lourido llevaban la de los señores Farfía y Blanco, como en el gobierno civil manifestaron.

Lo que sí resulta—añadió—es que dichos señores se niegan a facilitar harinas a los tahoneros que no las tienen y que el pan que fabrican resulta insuficiente para el consumo público.

Le contestó el alcalde diciendo que toda vez que este asunto se había arreglado en el gobierno civil, no procedía tomar otra resolución.

A las ocho y media se levantó la sesión sin adoptar acuerdo alguno respecto a este particular.

GALICIA MEDICA

UN NUEVO SANATORIO

Dentro de breves días contará Galicia con un nuevo centro médico de verdadera importancia. En los hermosos terrenos del barrio de San Lorenzo, de la ciudad de Santiago, rodeados de árboles y excepcionalmente situados, se ha instalado un Sanatorio quirúrgico dirigido por D. Fernando Alsina, un hombre joven que es ya una verdadera autoridad en el difícil arte de operar. D. Antonio M. de la Riva, cuya reputación médica es bien notoria en la comarca entera.

Por su situación admirable, lo moderno de sus instalaciones y la dirección competentísima, es seguro que el nuevo centro será muy pronto uno de los primeros en su género, confirmando la fama que de antiguo tiene Compostela como tierra de buenos médicos y excelentes operadores.

Crimen en Bueu

El día 23 del actual fué hallado en el río llamado Requeiro de los Molinos, en Bueu, el cadáver del molinero Perfecto González Rosales, de 46 años de edad, casado.

Presentaba en la cabeza siete heridas, casi todas mortales de necesidad, causadas al parecer con un hacha.

El juez de instrucción ordenó la detención de la mujer y los hijos del interfecto, por recaer sobre ellos sospechas de culpabilidad en el crimen y más tarde puso en libertad a todos los detenidos, excepto la esposa Josefa Carballo y su hijo Dolores.

Dos denuncias

DESAPARICION DE UN MALETIN

El beneficiado de la Colegiata, nuestro querido amigo D. Antonio Rodríguez Fernández, presentó un escrito en el Juzgado de instrucción denunciando que al apearse en la estación del ferrocarril, del tren mixto, a la una de la madrugada del día 20 del actual, dejó olvidado en el coche en que viajaba un maletín con varios efectos, entre ellos una pillera de plata.

Insimula el Sr. Rodríguez Fernández en su denuncia la sospecha de que el mozo que hizo el reconocimiento de los vagones de que se componía el citado tren se haya apoderado del maletín y dice que a pesar de las gestiones que privadamente hizo para recuperarlo no le fué posible conseguirlo, por lo cual solicita del Juzgado que instruya las oportunas diligencias sumariales para averiguar su paradero.

UNA QUINTA ASALTADA

El vecino de esta capital D. Ricardo In-sua López denunció también ante el juez municipal de Cambre que uno de estos últimos días notó que de una casa-quinta que tiene en aquel pueblo faltaban dos puertas vidrietas, una tranca de hierro y otra de madera y que estaban rotos los cristales de una puerta vieja.

Los asaltantes, que debieron entrar en la finca por el tejado y a los cuales desconoce, causaron daños de consideración.

Calcula que los perjuicios que se le irrogaron ascienden a unas 500 pesetas.

El Juzgado de esta capital, al que se dió conocimiento del hecho por el municipal de

Cambre, instruye sumario para el esclarecimiento de los hechos y persecución de quienes resulten ser culpables de ellos.

DESDE VIGO

Un suicidio

(Por teléfono)

Vigo 26 (19'30 h.)

Esta mañana se suicidó en la Alameda, disparándose un tiro en la sien derecha, Julio Perdígón Rodríguez.

El suicida, que era soltero y contaba 34 años de edad, quedó instantáneamente muerto.

Hace días que andaba preocupado y ya en otra ocasión intentó envenenarse sin conseguir su propósito.

El infortunado Julio prestaba servicio como dependiente de la farmacia de Repesas, donde trabajaba desde el día primero del mes actual y había venido de Santiago.

En Compostela tiene un hermano, también dependiente de farmacia, que sirve en la del señor López Caro y al cual se le comunicó hoy la noticia del suicidio.

En un bolsillo de la chaqueta que vestía el muerto se encontró una carta en que dice que no se culpe a nadie de su muerte.

El cadáver fué conducido al depósito del cementerio donde mañana se lo hará la autopsia.

ELIAS.

UNA SOLUCION

El azúcar de serrín

Un químico de Pittsburg ha descubierto un procedimiento rápido y económico de obtener azúcar, puro y cristalizado, del serrín de madera.

Se conocía ya el modo de convertir la celulosa y la fécula en glucosa, azúcar no cristizable y distinto del azúcar de caña y remolacha, que los químicos llaman sacarosa.

Lo que ha conseguido Mr. Robert Hyde, que es el químico aludido, es transformar la celulosa del serrín en azúcar sacarosa igual al obtenido de la caña y de la remolacha.

Cada kilogramo de serrín puede dar 750 gramos de azúcar, necesitándose unas diez horas para efectuar la conversión. Operando en pequeña escala y sin instrumental apropiado, el azúcar así fabricado puede resultar, según Mr. Hyde, a unos 40 céntimos de peseta el kilo. Operando en grande escala y con maquinaria apropiada, es decir, procediendo industrialmente, el coste quedará reducido a la mitad, esto es, a 20 céntimos el kilogramo.

Mr. Hyde ha presentado al comercio excelentes muestras de azúcar obtenido por su procedimiento.

Si esto llega a ser una realidad práctica, se acerca una verdadera revolución en la producción y comercio del azúcar.

Circo Feijóo

Hoy dos variadas funciones. A las seis y media vermouth, y a las diez gran función a beneficio de los gimnastas The Marconis.

Crónica local

Publica el «Boletín oficial» de ayer los acuerdos adoptados por la Junta provincial del censo electoral en las reclamaciones formuladas para la rectificación de las listas electorales del Ayuntamiento de Puentes.

Se ha abierto concurso para dotar de local adecuado a la estafeta de correos de Betanzos.

«Teoría do Nacionalismo Galego», interesantísima obra escrita en gallego, por Vicente Risco; 1'25 ptas.—Casa de Lino Pérez.

El próximo domingo, a las diez y media de mañana, se verificará en el Monte de Ciudad una almoneda de las partidas de empeño de ro-

pas y efectos, cuyos plazos han vencido hasta el día 31 de Marzo último.

Ha sido ascendido a agente con 3.500 pesetas de sueldo, el joven aspirante del cuerpo de policía D. José Luis López Fernández.

Muy en breve en el TEATRO ROSALIA CASTRO ONOFROFF

Ha sido destinado al Gobierno civil de la Coruña el oficial de segunda clase D. Leovigildo Taboada, que prestaba servicio en Orense.

Los Sindicatos y Sociedades agrarias deben adquirir las semillas seleccionadas de Remolacha forrajera, Trébol y todas las de prados y legumbres, en la casa de M. RODRIGUEZ.—Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande, 12.—La Coruña.

Según comunica la guardia civil de Puentevedrado, el día 23 del actual se declaró un incendio en la casa del vecino de la parroquia de Villar José Amigo Fernández.

El fuego fué sofocado a la media hora de iniciado, por las fuerzas de aquel puesto, ayudadas por los vecinos de dicha parroquia.

Se quemó parte del piso, varios tabiques y un trozo del tejado de la finca, valorándose los daños causados por las llamas en 1.500 pesetas.

Por insultarse mutuamente y promover con tal motivo un fuerte escándalo en la calle de Castelar, fueron ayer detenidos Jesús Rodríguez Quinteiro y Marcelino López Corgo.

Este último es persona conocida en la comisaría de policía, en donde estuvo detenido por estufa y juegos prohibidos, y además sufrió en distintas ocasiones arrestos gubernativos.

María Solís Conceiro, de 34 años, vecina de la calle de Cortaduría, fué ayer asistida en la Casa de Socorro de una intoxicación que sufría, por haber ingerido una pequeña cantidad de un medicamento mezclado con cerillas.

Después de curada convenientemente pasó en estado satisfactorio a su domicilio.

D. Antonio Gil solicitó permiso de la Alcaldía para instalar en la zona del puerto, durante la temporada de fiestas, diez casetas de recreo destinadas a churrería, buñolería, caramelería, tiro al blanco, plataforma de la risa, columna de

Información Telegráfica y Telefónica

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Firma del Rey

MADRID 26.

De Marina

Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes: Autorizando al ministro para adquirir por gestión directa de la Compañía de Placería, dos cañones anti-aéreos de 47 milímetros y dos de 76'2 milímetros, de desembarco, con destino al «Carlos V».

Modificando el artículo 10 del reglamento de maquinistas, aprobado por Real decreto de 14 de Mayo de 1895.

Ascendiendo a maquinista jefe a D. Antonio Millán.

Idem a maquinistas de primera a D. Antonio Moya, y al tercero D. Felipe Martínez.

De Guerra

Disponiendo que el teniente general don Luis Huertas Urrutia cese en el cargo de jefe de la casa militar del Rey y que pase a situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo a teniente general al de división D. Leopoldo Heredia Delgado.

Idem a general de división al de brigada D. Guillermo Laux e Iturría.

Idem a general de brigada al coronel de infantería D. Modesto Delgado Díaz.

Idem a igual empleo al coronel de la guardia civil D. Antonio Sánchez y Sánchez.

Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al general de división don Ventura Font y Pérez de Santa María, (V. de S. M.)

Idem segundo jefe del cuerpo y cuartel de inválidos al general de brigada D. Alfredo Castro y Otaño, que manda la primera brigada de la primera división (Madrid).

Idem de la primera brigada de la primera división (Madrid) el brigadier D. Manuel Montero Navarro.

Idem inspector a las órdenes del director general de la guardia civil al brigadier don Antonio Sánchez y Sánchez.

Terceira jornada titulada LA VOZ DE LA SANGRE, a las 7 y media y a las 10 y cuarto.

EXITO IMPONDERABLE de la hermosa y gentil bailarina LOLITA BALDO.

EXITO SIN PRECEDENTES de la bellísima canzonetista MARUJA LOPETEGUI.

HOY -- SALON PARIS -- HOY
JUEVES CLÁSICO
¡¡BETTY, SE... BUENA!!
 Creación de la eminento actriz americana Jackie Saunders

premios, estanque de patos y otras diversiones y entretenimientos.

Ha sido denunciado al gobernador civil Antonio Barreiro, por infringir el reglamento de viajeros.

Maizavena AL CACAO De gran poder nutritivo

La guardia civil de Miño busca para detenerlo a un individuo llamado José Domínguez Pereira, que cortó varios pinos de un monte propiedad de los señores Durán y Paz Amado.

Ayer tarde se promovió en el Muro un gran jaleo entre el comerciante Sr. Nieto y la representación de la Transmediterránea, acerca de si habían de levantarse o no del muelle unos bidones de alcohol antes de abonar el flete; y por un momento los bidones tuvieron la calidad de personas, pues fueron detenidos por los guardias de Seguridad.

Con este motivo se formó un numeroso grupo de gente que comentaba chuscamente el suceso.

DOCTOR BARCENA

Del Hospital Saint Antoine, de París; de la Clínica del Dr. Médicavieira y profesor del Instituto Rubio. Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado, y su cirugía. Consulta: de 10 a 12 y de 8 a 5.—Real, 9-2.º

Dr. JIMENEZ FACIO

Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en gástrica, nariz y oídos. Consulta: de diez a una y de dos a cuatro. BIEGO DE AGUA, 11-2.º (ANTES 17)

Clínica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6). De diez a una mañana.

Autorizando al ministro para adquirir los terrenos necesarios con destino a un cuartel para un regimiento de infantería en Lugo.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier D. Antonio Bravo Molto, al inspector de Sanidad de la Armada D. Federico Montalvo y a los brigadieres en primera reserva D. Modesto Vázquez y don Francisco Bonel.

Idem del mérito militar al comandante de Estado mayor D. Luis Molina, a los capitanes de infantería D. Trinidad la Canal, D. Fernando Pareja y D. Amadeo Solá y al de la guardia civil D. Antonio de la Sierra.

Idem mención honorífica al teniente coronel de caballería D. Juan Lesqueti.

La Exposición Castelao

MADRID 26. Un juicio halagüeño. Publica el «Heraldo» un artículo de Blanco Coris sobre la Exposición de Castelao, al cual acompaña un grabado reproduciendo la caricatura titulada «El buen cura».

Dice que la Exposición es labor de un dibujante experto, en la que también se destaca el observador sagacísimo que satiriza y moraliza.

Con sus dibujos—añade—hace pensar y sentir. Detrás del dibujante hay un psicólogo de temperamento exquisito.

La Exposición es una nota simpática que nos trae los aromas de las aspiraciones de la región gallega.

De política

MADRID 26. Las plantillas de Hacienda. El señor Domínguez Pascual dijo a los periodistas que está trabajando en la adaptación de plantillas del personal de su Ministerio para firmárselas mañana.

Las pagas de los exministros. El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que convenía rectificar lo que dijo un periódico respecto al importe de las pagas de los exministros, pues no representan un millón de pesetas como afirmaba, sino que importan 252 mil pesetas, como puede comprobarse.

El problema de las subsistencias. El Sr. Rodríguez Viguiri se dirigió a las Juntas provinciales de subsistencias encargándoles que revisen la tasa de la carne, en vista de que ha bajado el precio del ganado en España y en el Extranjero.

Dijo el comisario de Abastecimientos que según los informes que lo facilitan los encargados de la estadística los precios de las subsistencias en el Extranjero tienden a la baja, obediendo esto a la elevación del valor de la moneda.

El gobernador de la Coruña. En los círculos políticos hablase hoy de la próxima combinación de gobernadores, asegurándose que en ella entra el de la Coruña.

No se sabe a donde irá el Sr. Garrido y se asegura que le sustituirá el actual gobernador de Jaén, Sr. López Boullous.

En la Bolsa. Hoy hubo en la Bolsa una importante especulación de moneda extranjera y una baja muy significativa en los valores del Estado.

La contratación de cheques sobre el extranjero fué activísima, cotizándose casi todos los valores con fuertes oscilaciones.

La Denda reguladora está a 70'90 el mismo tipo que cuando se declaró la guerra en 1914.

El general Milans del Bosch. Esta noche afirmábase de nuevo que el general Milans del Bosch será nombrado jefe de la Casa militar del Rey.

La labor de Domínguez Pascual. El ministro de Hacienda dijo que ha venido dedicando los últimos días a la aplicación del presupuesto de su departamento.

Ahora estudia la reforma de la ley del timbro y la adaptación de las plantillas.

Despachando con el Rey. Esta mañana despachó con el Rey el ministro de la Guerra.

La jefatura de la Casa militar del Rey. Dijose que el general Milans del Bosch sustituirá al general Huerta en la jefatura de la Casa militar del Rey, pero se ha desmentido este rumor.

TEATRO ROSALIA CASTRO
 Hoy, sesión continua de cine de 7 a 12
 PORTENTOSO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO
 La tercera jornada de

Las aventuras de Maciste

13 Folletón de EL ORZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

LA HERMOSA PLATERA

FOR

PONSON DU TEBRAIL

hora a maese Renato el Florentino, se apresuraron a pegar fuego a tu casa y te colgarán a ti y a los tuyos de las ramas del sauce de tu corral.

—¿Qué decís, Dios mío? exclamó el posadero temblando de pies a cabeza.

—Lo que oyes, buen hombre.

Noe entreabrió la puerta y le señaló el grupo de jinetes armados que estaban en medio del camino.

—¡Jesús, Dios mío! soy hombre perdido, balbuceó el pobre posadero.

—No, con tal que hagas lo que voy a decirte.

—¡Hablad! repuso el posadero mirando de hito a hito a Noe, que continuó:

—Vas a ir a donde están esos jinetes y les dirás: «Estáis esperando a vuestro amo, monseñor Renato el Florentino? ¿no es verdad?—Sí, te responderán.—Pues bien, di-

rás guiñando el ojo, no tendrá necesidad de vosotros por ahora. La dama se ha mostrado por fin más acomodaticia... y os en carga que vayáis a esperarle en Orleans llevándoos estos treinta doblones

Al decirle esto sacó Noe del bolsillo de su interlocutor la escarcela de Renato el Florentino, la vació sobre una mesa y de su contenido apartó treinta doblones que volvió a poner en la escarcela.

El posadero exhaló un profundo suspiro.

—Es preciso hacer un pequeño sacrificio, ¡qué diablo! dijo el joven; gracias a esta bolsa de su amo, creéran todo lo que les digas.

—Dádmela, replicó el posadero suspirando otra vez.

—Escucha aún, añadió Noe; como es bueno prever todos los casos, quiero prevenirte que si tuvieses el mal pensamiento de enterarles de lo que acabó de pasar aquí, y te ves volver acompañado, en seguida pego fuego a tu casa, y de un pisto letal levanto la tapa de los sesos a tu mujer.

Esta última amenaza acabó de decidir al posadero en favor de los dos jóvenes.

Tomó la bolsa que contenía los treinta doblones y fué corriendo a desempeñar el encargo.

—¡Deprisa, Enrique! ¡Deprisa! exclamó, despertemos a los viajeros y salgamos pronto de aquí.

El príncipe cogió una luz y con su arcabuz al hombro, subió al primer piso y gol-

peó en el tabique que separaba su cuarto del que ocupaba la joven viajera.

—¿Quién es? preguntó ésta con voz temblorosa.

—Abrid, señora, abrid.

—¿Quién está ahí? repitió Samuel que también había oído llamar.

—Abrid, insistió el príncipe, pues en ello os va la vida.

La bella Sara se levantó a abrir medio desnuda.

—¡Dios mío! exclamó, ¿qué ocurre?

—¿No os hallábais la noche última en el camino de Tours a Blois? preguntó el príncipe.

—Sí, señor.

—Y os perseguía un hombre.

—Sí, sí, respondió Sara palideciendo.

—Pues ese hombre os persigue todavía... ¡ha rodeado la casa y si no fué por nosotros estábamos perdidos!

El príncipe contó entonces lacónicamente a Samuel y su mujer lo que acababa de ver, oír y hacer, añadiendo:

—Vestíos a toda prisa, no perdáis un solo minuto... yo voy a esil a los caballos, pues es preciso marchar sin dilación.

Un cuarto de hora después, los satélites de Renato el Florentino se habían alejado, y Samuel, Sara y su criado montaban a caballo y se internaban en el sendero que conducía a la campiña.

Samuel manifestó su reconocimiento en los términos más expresivos; había juado a los dos caballeros que jamás olvidaría

que les daban el honor y la vida; pero se hizo el sordo cuando Enrique de Navarra le ofreció que él y Noe les acompañarían y servirían de escolta hasta la próxima ciudad.

—¡Vamos! murmuró el príncipe contentado a su vez el pie en el estribo, ahora no me cabe duda: es el marido.

—Y marido celoso añadió el joven señor de Noe.

VI

A los tres días de ocurrido esto, Enrique de Navarra y su amigo Noe, que habían llegado por la mañana a París, bajaban por la calle de Saint Jacques y atravesaban el puente de Saint Michel.

Las cuatro de la tarde estaban dando en la iglesia de Saint Germain l'Auxerrois.

El puente de Saint Michel, como todos los puentes de aquel tiempo, estaba lleno de tiendas cada una de las cuales tenía su muestra que designaba con toda claridad la profesión de su dueño.

Esta pertenecía a un barbero, aquella a un platero, la de más allá a un quitaviejo; más lejos a un pastelero que vendía buñuelos, despachaba sidra y había escrito sobre su puerta:

¡A la bella Normanda!

Nuestros dos jóvenes, que parecían no tener gran prisa en llegar a su destino, pues caminaban muy despacio, parándose a mi-

rar en todas partes vieron junto a esta última tienda una muestra muy pomposa que en seguida les llamó la atención. Decía así en grandes letras doradas:

Maese Renato, llamado el Florentino, noble toscano y perfumista de S. M. la Reina Catalina de Médici

Noe dió con el codo a su noble compañero, indicándole la muestra del perfumista.

—¡Ah! ¡ah! le dijo, ¿qué os parece, Enrique? Sería de opinión que entráramos a comprar a go en casa de nuestro amigo.

—Lo dices en broma, querido, respondió Enrique riéndose.

—Sí y no. En primer lugar, no me des agradaría saber si ese bribonazo regresó ya del país de Blois; y en segundo lugar se hacen muchos elogios de sus perfumes y esencias olorosas y con gusto dejaría algunas monedas de plata sobre su mostrador.

Y como si no hubiese querido consultar más al príncipe, Noe pasó el umbral de la tienda del perfumista.

Hallábase en un rincón de ella, sentado sobre un taburete, un muchacho de quince a diez y seis años, que se levantó cuando vio entrar a los dos forasteros y salió a recibirlos quitándose respetuosamente su gorra de terciopelo azul.

Tenía el joven una fisonomía extraña y casi fatal Pálido, enjuto de cara; con cabellos de un rubio incoloro, ojos de un azul dudoso, de estatura más que mediana, era enclenque en toda su persona y en sus labios había siempre una sonrisa triste y mis-

OPTICA DE PRECISION

Ex-Encargado de la Sección de Óptica de la Farmacia del Dr. PARDO REGUERA

CASA LAZARO

Bailén, 14 -- La Coruña

- Gemelos
- Teatro
- Campo
- y Marina
- Barómetros
- Termómetros
- Lupas
- Brújulas

Maquinaria completa para la inmediata ejecución de las recetas de los señores Oculistas.—Reparaciones al día.

Habla Dato

MADRID 26.

La labor del Gobierno

El señor Dato despachó esta mañana con el Rey. Después recibió a los periodistas manifestando que serena la cuestión social, acometerá el Gobierno la labor económica.

Atenderá principalmente al problema de las subsistencias y a mantener los precios de tasa y a impedir por todos los medios la elevación de precios de los artículos de primera necesidad.

La combinación de gobernadores

Confirmó que en esta semana se hará la combinación de gobernadores, en la cual entrarán cuatro de nuevo nombramiento.

El Gobierno y el gobernador de Barcelona

Dijo también que antes de ser telegrafado el gobernador civil de Barcelona, reiterándole la confianza del Gobierno ante las insinuaciones de cierta parte de la prensa de Barcelona.

Por tanto dicho gobernador no figurará en la combinación.

Los conflictos sociales

Terminó diciendo que en el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde dará cuenta más plácidamente al Sr. Bergamín de los conflictos sociales.

EL PAN EN MADRID

Fracasa la huelga de las artes blancas

LA FÓRMULA CONVENIDA

MADRID 26.

El sindicato de la alimentación no va a la huelga.

Hoy fue retirado por el sindicato de la alimentación el oficio en que se anunciaba la huelga para mañana.

Todos los conflictos obreros pendientes en Madrid están en vías de solución.

El fracaso del sindicato.—Tranquilidad absoluta.

Toda la prensa de la mañana, lo mismo que la de la noche, hace resaltar el fracaso del sindicato de las artes blancas.

Hoy fue completa la tranquilidad, desapareciendo las colas, pues la provisión y distribución de pan hizo con normalidad absoluta.

Informando a Dato. El Sr. Dato acudió esta tarde, según costumbre, a la Presidencia, donde conferenció con las autoridades, que fueron a informarle del estado de las huelgas y del conflicto del pan, cuya solución estaba ya hecha en principio en aquel momento.

La huelga de los médicos de la Mutualidad Obrera. Sigue comentándose la huelga planteada por los médicos de la Mutualidad Obrera, de la Casa del Pueblo.

El consejo central de la Mutualidad publicó una carta, pretendiendo justificar su negativa a

elevantar los sueldos de los médicos por no permitirle su situación económica.

La fórmula de arreglo. Terminado el Consejo de ministros interrogaron los periodistas al Sr. Bergamín sobre la solución de la huelga de panaderos.

Dijeron que en concreto no se había pactado más que lo que se refiere a la fábrica «La Fortuna», acordándose esperar a conocer el resultado de la junta de accionistas que se celebrará el domingo.

Si en ella se acordase el despido de los obreros, sería aceptado por éstos.

Si se dejase la selección del personal al criterio del gerente también sería respetado por los obreros.

Las autoridades locales ofrecieron dar trabajo en otras industrias análogas a los despedidos.

Los panaderos vuelven al trabajo con la promesa de que no habrá represalias.

Sobre la petición de los obreros harineros, referente al aumento de jornal, tratará cuando vuelvan al trabajo.

De los presos por cuestiones sociales serán libertados los detenidos por orden gubernativa.

El Sr. Bergamín elogió la conducta seguida por las autoridades durante el conflicto, diciendo que era loable por todos conceptos.

También el vecindario ayudó con su actitud.

En la Casa del Pueblo.—Acalorada discusión.—Se acepta la fórmula.

La fórmula para la solución de la huelga del sindicato de artes blancas fue convenida en una reunión de obreros y patronos, que presidió el Sr. Bergamín.

Los representantes obreros llevaron a la Casa del Pueblo para someterla a la sanción de la asamblea general.

Primeramente fue acogida con gran hostilidad, prorumpiendo la mayoría de los concurrentes en gritos de traición.

Después de explicada aceptó, pero declarando que el triunfo no se consiguió por haber tenido resultante en frente a la opinión.

Los panaderos acordaron reanudar el trabajo seguidamente.

Los harineros lo harán mañana.

Nuevas manifestaciones de Bergamín. El ministro de la Gobernación dijo que en la solución del conflicto no se hizo ninguna concesión que signifique abdicación del poder público.

Mostró muy satisfecho por el resultado obtenido.

Dedicó grandes elogios al civismo del vecindario.

Respecto al conflicto de los albañiles dijo que continuaba igual.

Los patronos acordaron aceptar la petición de concesión del jornal en caso de accidente del trabajo, pero no parecen propicios a aumentarlo.

Ofrecen, en cambio, dar el aumento en concepto de indemnización por una hora más de trabajo.

Provocando alborotos.—Hacia la normalidad.

Los panaderos huelguistas, al ver el tremendo fracaso de la huelga, aun intentan provocar alborotos, rompiendo las lunas de los comercios.

En la calle de Claudio Coello fue detenido Serafín García, que disparó contra los guardias, sin lograr herirlos.

Fueron retiradas las fuerzas de la guardia civil y de seguridad que custodiaban las tahonas.

Desaparecieron por completo las colas en las tahonas.

Hoy abrieron todos los comercios.

El terrorismo en Valencia

MADRID 26.

Una bomba en el teatro Apolo

El Sr. Bergamín confirmó la noticia de haber estallado anoche un petardo en el Teatro Apolo, de Valencia.

Representábase la obra «Los saltimbanquis» cuando se produjo la explosión, que causó grandísima alarma.

La representación continuó, restableciéndose la tranquilidad.

La bomba, que causó enormes destrozos, estaba cargada con numerosos balones.

No hubo desgracias personales.

Resumen de la prensa

MADRID 26.

El Sol

Dedicó su editorial a estudiar las actuales negociaciones de la comisión mixta hispano-portuguesa, sobre los saltos de agua del Duero.

Defendió los derechos de España, diciendo que solo a ésta, exclusivamente corresponden dichos saltos.

La Epoca

Dice que el país desea lo que prometió el señor Dato: paz, justicia y trabajo.

Con energía mesurada—añade—va dominando el ensayo general revolucionario y en ello le asiste la opinión, que no pregunta el color político de quien gobierna sino que aspira solo a que gobierno de veras.

Diario Universal

Se felicita y felicita a las asociaciones obreras por el aplazamiento del paro del sindicato de la alimentación.

La huelga de las artes blancas—agrega—tuvo como consecuencia causar perjuicios a los obreros.

La Acción

Declara fracasada la huelga.

Hoy

Hablando del Ministerio del Trabajo dice que más que un Ministerio de balduque y expedientes interminables debió pensarse en una amplia oficina a la americana con procedimientos rápidos, en consonancia con los modernos sistemas de trabajo.

El Heraldo

Trata del conflicto actual y dice que el término de la huelga no debe servir de aliento a los tahoneros, sino de apremio a los poderes públicos para la implantación de un régimen favorable al vecindario.

El Día

Dice que la huelga planteada por quienes manejan a los panaderos era injusta y por eso se perdió.

Frente a los huelguistas se puso toda la masa social.

Consejo de ministros

MADRID 26.

Antes de comenzar.—Hablando con los consejeros.

Esta tarde, a las seis, reunióse los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Al llegar el Sr. Ortuño dijeron que continuaría hablando de los saltos del Duero y de otros asuntos que quedaron pendientes en el Consejo anterior.

El Sr. Espada llevaba algunos expedientes de trámite.

El Sr. Bugallal daría cuenta de un expediente relacionado con la construcción del Palacio de Justicia.

El vizconde de Eza llevaba otro expediente sobre si deben satisfacer el impuesto al Maghen los edificios militares de la plaza de Melilla, cuestión que no pudo resolverse en la Conferencia de Algeciras por no existir aun dichos edificios.

El Sr. Cañal dijo que sometería a la aprobación de sus compañeros un proyecto de decreto sobre la organización de los servicios del Ministerio del Trabajo y una propuesta de delegados para el Congreso de las viviendas baratas, que se celebrará en Londres en los primeros días de Junio.

El Sr. Domínguez Pascual llevaba varios expedientes de trámite.

Agregó que llevaba muy adelantado el estudio para la adaptación de las plantillas del personal de su departamento.

El marqués de Lema no llevaba ningún asunto.

El Sr. Bergamín, que fué el último en llegar, dijo que no tenía noticias interesantes.

Manifestó que hoy comenzaron las negociaciones de arreglo entre los representantes de los obreros y de los patronos de Peñarroya.

En cuanto al conflicto del pan en Madrid dijo que le daba el corazón que pronto quedaría solucionado.

Termina el Consejo.—La nota oficial. A las nueve de la noche terminó el Consejo.

El Sr. Bergamín diónos la siguiente referencia: «El ministro de la Gobernación dió cuenta de la fórmula para la solución de la huelga de artes blancas e informó sobre el estado de las cuestiones de orden público en Guipúzcoa por consecuencia de la huelga general en Rentería y Pasajes.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta del expediente aprobado concediendo el condado de Santa María de Paredes al ex-ministro D. Vicente Santa María de Paredes.

Aprobóse el expediente para que se anuncie la subasta de las obras de las Salinas.

El Sr. Bugallal dió cuenta del expediente instruido en virtud de las reclamaciones de la Asociación de propietarios, de la Cámara de la Industria y de la Cámara de la Propiedad sobre el régimen de los alquileres y procedimientos de desahucio.

El ministro de Hacienda presentó un expediente adaptando las nuevas plantillas del personal de su departamento a la ley de presupuestos.

El de la Guerra dió cuenta de un expediente sobre exclusión de los edificios militares de Melilla del pago del impuesto del Maghen.

El del Trabajo sometió a la aprobación del Consejo el reglamento orgánico de su ministerio y la designación de los Sres. Otamendi, Crespo y Vela para representar oficialmente a España en el Congreso de la habitación y del plan urbano y rural que se celebrará en Londres en el mes de Junio.»

Varias noticias

MADRID 26.

La huelga de Peñarroya

Una comisión de obreros y patronos de Puertollano y Peñarroya conferenciaron con el Sr. Bergamín, diciendo que sea árbitro para solucionar las huelgas allí pendientes.

Condenados a muerte

Los condenados a muerte por el asesinato de una pareja de la guardia civil en Barcelona son José Alvarez (El Chato), Rafael Aliemendi, Vicente Sánchez Cort y Francisco Bial (El Móvil).

A cadena perpetua fueron condenados Manuel Casas, Miguel Mondragón y Luis Verdaguera.

Se absuelve a Manuel Rovira, Emilio Ballester, Manuel Oliveras, Pedro Poch y Federico Espi.

Agresión a un alcalde

Telegrafian de Toledo que al dirigirse a su domicilio el alcalde D. Justo Villareal, acompañado de dos concejales, un sujeto que se hallaba a la puerta de una tahona le disparó dos tiros.

Uno de los proyectiles le atravesó el muslo izquierdo.

El agresor pudo huir.

Como supuesto autor detuvo la policía a Antonio Gil, exaltado socialista y constante perturbador, en el momento que se disponía a tomar el tren para Madrid.

De Barcelona

MADRID 26.

Fomentando la agitación

El gobernador de Barcelona comunica al ministro de la Gobernación que determinados elementos siguen fomentando la agitación para ver de conseguir que se declare la huelga general.

El Sr. Bergamín expresó su creencia de que se tratará de rumores falsos.

El atentado contra el Sr. Batlle

Hoy practicóse la cura al patrono Sr. Batlle, herido anoche.

El juez no pudo recibirle declaración a causa de su extremada gravedad.

Parece que la policía tiene la pista de los agresores.

Normalidad completa

En todas las fábricas y talleres se trabajó hoy con completa normalidad.

El gobernador negó que hubiese sido libertado ninguno de los detenidos por orden gubernativa.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

La cuestión de Irlanda

MADRID 26.

Solución de una huelga

Dublín.—En una entrevista de los representantes de las Compañías ferroviarias y los delegados obreros quedó resuelta la huelga de transportes.

Los obreros se avienen a reanudar provisionalmente el trabajo, a condición de que no han de poner mano en el material de guerra.

Más atentados revolucionarios.—Siguen los incendios.

Londres.—Continúan los atentados en Irlanda. Ayer, a doce kilómetros de Bandon, fué incendiado el castillo de Kibbitain, valorado en cien mil libras esterlinas.

También fué incendiada una importante granja.

En el condado de Kerry fué destruido por las llamas el palacio de Justicia.

La revolución de Méjico

MADRID 26.

Los funerales de Carranza

Méjico.—Sin incidentes se efectuaron los funerales de Carranza.

En el tren que conducía el cadáver fueron detenidos varios intimos del finado presidente.

Resultado de una autopsia

Veracruz.—Se efectuó la autopsia del cadáver de Carranza.

Los médicos le apreciaron dos balazos, uno en el pecho y otro en el vientro.

Opinan que no fué asesinado.

De Italia

MADRID 26.

Los últimos sucesos

Roma.—En los disturbios de ayer hubo ocho heridos.

La policía hace responsables de lo ocurrido a los nacionalistas.

Política masona

Roma.—La masonería ha convocado a los representantes de todas las logias de Italia para una reunión que se celebrará el domingo.

Esta asamblea examinará la actual situación de la masonería italiana, estudiando la conveniencia de colaborar en el Ministerio con los católicos del partido popular.

Diversas noticias

MADRID 26.

Una tormenta

París.—En el departamento del Aisne descargó una furiosa tormenta, destruyendo las cosechas.

Hay varios trones detenidos.

Los labradores sufrieron considerables pérdidas.

Ocupación de Batum

Londres.—Han salido refuerzos franceses de Constantinopla para ocupar Batum.

La frontera germano-danesa

París.—Esta mañana se reunió en el Ministerio de Negocios Extranjeros la conferencia de embajadores, bajo la presidencia de Cambon.

Quedó aprobado el trazado de la frontera de Dinamarca con Alemania.

Los trigos en Francia

París.—El Consejo de ministros aprobó el proyecto del régimen de los trigos en Francia.

Todos los trigos de la cosecha nacional serán comprados por el Estado.

Declaraciones de Moure

París.—Algunos periódicos publican las declaraciones hechas en Madrid por el profesor Moure, presidente del Comité de aproximación franco-española, mostrándose esperanzados de que, según la opinión de aquél, sean cada día más estrechas y firmes las relaciones entre ambos países.

Los soviets establecen la pena de muerte

Moscú.—El Gobierno de los soviets acordó restablecer la pena de muerte.

Se ofrece COLOCACION para muchacho joven, que lea y escriba bien. Informarán: Trav. Sta de Vera, 9, bajo.

del célebre escritor **GOYA**, BENLLIURE

Tamaño, 65 cms. de alto.—35 pesetas. Gran variedad en dibujos y colores.

Papel vitreux, Periódicos, figurines y novelas inglesas. LIBRERIA SOUZA — Cantón Pequeño, 13 (Sucesor de la Fuente)

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales Dams. Cantón Pequeño, 23 y 24.

Eduardo Sanjurjo Camino CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO Frente al Banco de España

LOS CALZADOS MÁS BARATOS

CASA NIEVES La más acreditada por su buen género Castelar, 27 y 29.—La Coruña

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, hucos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia, Radiocopia y Radiografía), Acrotropia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Clásica, etc.

JUANA DE VEGA, 15-2.º Consulta de once a una. Teléfono 245.

G. ESCUDERO—Real, 75

Elegante y variado surtido en Joyas y Platería. Garantía absoluta en las joyas. Precios sin comparación por lo baratos.—Real, 75.

CARBONES

FOR MAYOR Y MENOR. Precios sin competencia. CLASES SIEMPRE BUENAS

Se reciben varios cargamentos de GALLETA SIN HUMO UNICOS VENDEDORES

Norberto Sánchez y Compañía Despacho: Sol, 21—Teléfono núm. 426

FOROS, LUGARES, etc., EN GALICIA

Deséanse adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficina del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas. Esterilizaciones al Autoclave y Estufa seca. Trouseau para Partos y Operaciones.

Preparación del líquido Dakin por Electrolisis. Gran surtido de Fajas, Braqueros y Ortopedia en general.

Perfumería de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras.

SERVICIO A DOMICILIO Farmacia Europea, de López Abateo Real, 55 — Teléfono núm. 196

Legia «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA) premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres. Pídate en droguerías y ultramarinos.

Locomotoras y vagones

para vía de ancho normal, desea adquirir nuevos o usados, entrega inmediata, la SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA, admitiendo ofertas en sus oficinas.—Alarcón, 7, Madrid.

Tp. de la «Editorial Gallega» (S. A.)

Santa Catalina, 41, primero

Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICIÓN: (Clorosis, Anemia, Avitaminosis, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Litiasis, Escrófula, Enfoquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento.) etc

Domingo Andrade

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Lo más chic en joyas y objetos de plata - **Currás** - Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Clinica del Médico-Cirujano especialista a

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 26 de Mayo de 1920' and 'BOLESA DE BILBAO'.

Table with financial data including 'Id. de Vizcaya', 'Id. Crédito Unión Minera', etc.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices: Libras, Alfonsos, Francos, etc.

EL PUERTO

Ayer solo entró en el puerto el vapor «Soestdyk», de Rotterdam, Bilbao y Santander, con carga general.

VARIAS NOTICIAS

Estuvo ayer en la bahía el vapor holandés «Soestdyk», de la Compañía Holland América Line.

Después de provistarse del necesario carbón para seguir viaje a Amberes, fué despachado ayer el vapor uruguayo «Rio Delta».

Tribunales

Señalamientos para el día 27 de Mayo.—Sala de lo Civil.—Ferrol: D. Manuel Cal con D. Manuel Muñio, sobre reivindicación de bienes.

Ayerbe, D. Ignacio Martínez Juncosa, D. Miguel Pérez Ponte y D. Andrés de Ben Seoane.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: María Magdalena, Restituito y Beda.

REGISTRO CIVIL

Día 26.—Nacimientos: Antonio Fernando Rivas, Pilar López Diaz, Manuel González Cao y Narciso Escanero Pablo.

LA PESCA Las pajaras trajeron ayer 70 cajas de morluza, 120 de pescadilla, dos de besugo, seis de jurela y cuatro de rapas.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO Hoy, jueves, sesión continua de cine, de 7 a 12. La tercera jornada de LAS AVENTURAS DE MACISTE.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA Instalada en el Camino Nuevo Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15 Venta directa de fabricante a consumidor

Compagnie Generale Transatlantique COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD PRÓXIMAS SALIDAS Vapor ESPAGNE, 15.500 toneladas, el 8 Junio

Chargeurs Reunis Compagnie Francaise de Navigation Línea de la Plata El día 12 de Junio saldrá directamente de este puerto para los de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el magnífico vapor rápido Jaureguiberry

Corcho, Hijos Ingenieros constructores. Santander-Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3 TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas (patente Mi-rapeix). Rodezno para molinos. Calderería gruesa.

COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique Salidas del puerto de la Coruña para Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El día 14 de Junio el vapor LIGER

R. M. S. P. Mala Real Inglesa VAPORES CORREOS RÁPIDOS Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires. Precio en tercera clase: 367,10 (incluido impuestos)

Viuda de H. Hervada LA CORUÑA Ferrería, Quincalla, Estaño Plomo, Lata, etc. Muebles de todas clases. Sulfatador «Racimo» de cobre, válvulas en cámaras exteriores, novedad que facilita el recambio y limpieza por piezas.

Litografía e Imprenta ROEL PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO REAL, 17 Talleres: Carretera de Santa Margarita.—Coruña

LINEA DE CUBA Saldrá del puerto de la Coruña para la Habana el 21 de Junio, el vapor «ORCONA» Admite pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

La Unión y el Fénix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado. 53 años de existencia.

Ibarra y Compañía (S. EN C.) SEVILLA SALIDAS DE LA CORUÑA Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona, CETTE y MARSELLA.

WHITE STAR LINE LIVERPOOL COMPANIA DE VAPORES CORREOS Servicio regular de Liverpool a New York, Boston, Filadelfia, Canadá, etc.

Francisco García CALLE REAL, NUM. 45 Este Establecimiento, que lleva veintiseis años de existencia, tiene probada su seriedad en sus operaciones.

MOTORINA Esencia para automóviles Fábrica de Motores Marchesi y C. (S. M. C.)